
UKD 621.9-41.232 

NORMA BRA NŻOWA 

BN-78 
OBRABIARKI Wyposażen ie tokarek rewofwerowych 4454-01 

l URZĄDZENIA 
DO OBRÓBKI Wytaczadło z gniazdem 

METALI 
kwadratowym i okrągłym 

Grupa katalogowa łV 27 

1. WSTĘP 

1. 1. Przedmiot normy. Przedmio tem normy s~ wytaczadł a z gnia zdem kwadratowym i okr~głym pr zeznaczone do s toso­

wanta na tokarkach rewolwer owych. 

1. 2. Określenia. Wielkość nominalna - średnica chwytu d i długość L w mm. 

2. P<X>ZIAL l OZNACZENIE 

2. 1. Rodzaje - wg tabl. 1. 

Tablica 1 

Symbol wg 
N azwa ' Szkle 

PN-61 / M-61 501 

l 
Wytaczadla z gni azdem kwadratowym ~- - ·- ·- ·=t M . 62030 
prostopadłym 

~, - - -- =t M . •62031 
Wytaczadła z gniazdem kwadratowym 

skośnym 

~ 

t-·-·- -- ł-M. 62032 
W y taczadla z gniazde m okr~głym 

prostopadłym 

\ · ·- -~ Wytaczadla z gniazde m okr~głym 
M. 62033 

skośnym 

Zgłoszona przez Instytut Obróbki Skrawa niem 
Ustanowiona przez Dyrektora Zjednoczenia Przemysłu Obrabiarkowego PONAR dnia 23 pa:tdziernika 1978 r. 

jako norma obowiązująca od dnia 1 lipca 197 9 r. 
(Dz. Norm. i Miar nr 8 /1979 poz.40 ) 

WYDAWNICTWA NORMALIZACYJNE 1979. Druk. Wrd. Norm. W·wa, Ark. wrd. 1,20 Noki. 5700•55 Zam. 582/79 Cena :r.l 9,00 



2 BN-78/4454-01 

2. 2. 5pos6b budowy oznaczenia. Oznaczenie wytaczadla powinno zawierać następuj~ce dane: 

a) symbo l wg PN-61/M-61501, 

b) wielkość nominaln~ d x L wg tabl. 2 lub 3, 

c) numer normy ( EiN-78/4454-01 ). 

2. 3. Przykład oznaczenia wytaczadła z gniazdem kwadratowym skośnym o wielkości nominalnej d x L = 32 x 200 mm: 

M. 62031 32 x 200 BN-78/4454-01 

3. WYMAGANIA 

3. l. Wymiary - w mm. 

a) Wytaczadla z gniazdem kwadratowym prostopadłym M. 62030 - wg rys. 1 i tabl. 2. 

dla d·25i32 

K 

L K 

18H-'l!il445'l-Q'!-ll 

Rys. 1 



BN-7B / 4454-0 1 3 

b) Wytaczadła z gniazdem kwadratowym skośnym M. 62031- wg r ys. 2 i tabl. 2. 

dLa d·25i32 

A-A 2f/(~) . 

Wk.ret wg 
PN-82/!1-82314-

B-B 

B 

L 
~-------· -··- ---------t 

K 

dla d ·4DiSO 

IBN-78/44543!1-21 

Rys. 2 

Tablica 2 

Wielkość nominalna Wkręt wg 
dxL a b K c e t P N-62/ M-B2314 

25 X 125 
10 4 24 2,5 - - M8 x 10-B.B 

25 X 160 

32 X 160 
12 5 31 3 - -

32 X 200 
M10x 12- B. B 

40 X 200 

38,5 3 16 
40 X 250 

16 6 4 
50 X 200 

46,5 5 20 M10 x 15- B. B 
50 X 250 



4 bN-78 /4454-0 l 

c) Wytac zadła z gniazdem okręgły.'!!...E.!:"ostopadłym M . 62032- wg rys. 3 i tabl. 3 i 4. 

Nr 
części 

l 

2 

3 

4 

5 

G 
----

7 - -
8 

9 

lO 

f 
r 

dla d·16+25 

5 

dla_ d•32 

_..z. A-A 

18H-98/f!54-o1-31 L 
~------------- ------------

Rys. 3 

Tablica 3 

Wielkość nominalna d X L 

16 X 100 20 X 125 25 X 125 32 X 160 

16 X 125 20 X 160 25 X 160 32 X 200 

Tablica 4 

-
Wielkość wytaczadła 

Nazwa części 
Il ość 

Nr rysunku lub nr normy 16 20 32 
sztuk 

25 

wyróżnik części 

Korpus l 1-l 16 20 25 -

1-<o r pw; l 1- 2 - - - 32 

1-<or•pus l 1-3 16 20 25 -
.. 

Korpus 1 1-4 - - - 32 

f<ołc· !< 1 1-5 6 8 10 -
~--· 

Tul ejk <J 1 1-6 - - - 18 

Wkrę t l 1 PN- 62/M- 82314 M8x l 6- 8.8 M 10x20- 8.8 M12x25 - 8.8 -

Sruba 1 PN-74/M-82302 - - - M8x20- 8.8 

t< o lek 1 3n6x14 3n6x18 3n6x22 -
PN-66/M-850 21 

Kołek 1 - - - 2,5n6x8 



BN-78/4454-01 

d) Wytaczadła z gl'\iazdem okręgłym skośnym M. 62033- wg rys. 4 i t abl. 3 i 4. 

dla d ·115+25 

9 

L 

d.La d·32 

L 

IBN-'781445"! ·0'1""41 

R ys. 4 

3. 2. Cechowanie. Na wy taczad l e powinny być umieszczone co najmniej następujęce dane: 

a ) znak wytwórni, 

b ) symbol wg PN-61 / M-61501, 

c) wielkość nomi na lna. 

KON IE C 

INFORMACJE DODATKOWE 

l . Instytucja opracowujęca normę - Instytut Obróbki Skrawaniem, K raków. 

2. Istotne zmiany w stosunku do PN-61/M-62030, PN-61 /M-6203 1, PN-61/M-62032 i PN-61/M-62033 

a) PN-61 /M-62030, PN-61/M-62031, PN-61/M-62032 i PN-61/M-62033 zastępiono jednę normę branżowę, 

b) w miejsce gatunku określono minima inę wytrzymałość materiału, 

c) wyeliminowano wytaczadło o średnicy chwytu d= 15 mm i d= 30 mm, 

d ) wprowadzono zgodny z PN-72/M-6 1506 wymiar K chwytu walcowego. 

3. Dotychczasowe normy, Dotychczas obowięzujęce PN-61 /M- 62030, PN-61 /M- 6203 1, 

M-62033 zostaję unieważnione z dniem 1 lipca 1979 r. 

PN-6 1/ M- 6 2032, 

5 

PN-61 / . 



6 Informacje dodatkowe do BN-78/4454-01 

4. Normy zwipzane 

PN-61 /M-61501 Wyposaienli! tokarek rewolwerowych. Zestawienie i oznaczanie 

PN-74/M-82302 Śruby ze łbem walcowym z gniazdem ~ześciokętnym 

PN-62/M-82314 Wkręty dociskowe z gnh•zdem sześciokętnym z końcem płaskim 

PN-66/M-85021 Kołki walcowe 

5. Symbol wg SWW - 0749-11. 

6. Autor projektu normy - i{u. Ryszard Tomaszewski, Zakład Projektowy Obrabiarek Specjalnych, Fab r yk a Obra­

biarek Specjalnych PONAR-Poznań. 

7. Części składowe wytaczadeł 

7. 1. Korpus (część nr..J.l- wg rys. 1-1 i tabl. 1-1. 

·- ------·-· -- - _L - - . · lll!-tllłe54"0fB! 

Rys. 1-1 

Tablica 1-1 

Wielkość nominalna 
dxL D D, M a b K l t, 

16 X t00 
8 6 M8 3,5 6,5 15 20 20 

16 X 125 

20 X 125 
tO 8 M10 4 8 t9 25 25 

20 X 1~0 

25 X 125 

' 
t2 tO M12 4,5 9 24 32 30 

25 X t60 

Materiał- stal stopowa konstrukcyjna wg PN-72/H-84030, o wytrzymałości Rm~ 1000 MPa ( R 111 ~ 100 kG/mm
2

, 

przy re lacji t kG/mm
2 

s 10 MPa) . 

TwardoŚć - 40 + 45 HRC. 



Informacje dodatkowe do BN-7B/4454-01 7 

7. 2. Korpus ( część nr 2) - wg rys. 1-2 l tabl. 1-2. 

T ablica 1-2 

Wielkość nominalna 
K ci>< L 

32 )( 160 
3 1 

32 )( 200 

11!1! ·?!18151-0ł·X-2 1 

Rys. 1-2 

7. 3 . Korpus (część nr 3) - wg rys. 1- 3 i tabl. 1-3. 

K 

ll!ll·'11!14ł54·11'l-I·31 

Ry s. 1-3 

Tablica 1-3 

Wielkość nomina lna 
D o, M b K l ,, 

d>< L a 

16 )( 100 
B 6 MB 3 , 5 6,5 15 20 30 

16>< 125 

20>< 125 
10 B MIO 4 B 19 25 36 

20 )( 160 

25 )( 125 

12 10 M12 4,5 9 24 32 40 
25 ' >< 160 

Materiał- stal stopowa konstrukcyjna wg PN-72/H-B4030, o wy trzymałości R m ;;;;.. 1000 MPa 

przy re lacji 1 kG/mm
2 

• 10 MPa). 

2 
( Rm ~ 100 kG/mm , 

Twardość - 40 + 45 HRC. 



8 Informacje dodatkowe do BN- 78/4454-01 

7. 4 . Korpu s (część nr 4) - wg rys. 1-4 i t abl. 1-4. 

A 

Tabl ica 1-4 

A 
K 

Wie l kość nominalna 

L d x L K 

32 X 160 
3 1 

32 X 200 

18N·'l8/44$4-0H ·41 

Rys. 1-4 

Materiał- stal stopowa konstrukcyjna wg PN-72/H-84030, o wytrzymałości Rm;? 

przy relacji 1 kG/mm
2 

= 10 MPa). 

1000 MPa ( R '- 100 kG/mm
2

, m.-

Twardość - 40 + 4S HR C. 

7 . S. Kołek ( część nr S) - wg rys. 1-5 i tabl. 1-5. 

T a b l ica 1- S 

A-A d l L l a b R 

70 .. 
6 2S 4,S 2 4 

· 95 
B-E -

___ L _ _j 
l BN-'lllłf!$'fOH -51 

88 
8 30 6 2, 5 s 

123 

80 
10 32 7 , S 3 6 

115 

~ 

R y s . 1-S 

/ 
Materiał - stal węglowa konstrukcyjna wyższej jakości ogólnego przeznaczeni a wg P N - 7S/ H- 840 19, o wy trzymałości 

R,., ~ 600 MPa ( R", ~ 60 kG/mm
2

, przy re la c ji l kG/mm
2 

= 10 MPa) . 

Twardość - 36 ;. 42 HRC. 



Informacje dodatkowe do BN-79/4454-01 

7.6. Tulejka (część nr 6)- wg rys. 1-6. 

! l .3 

19N-2S/445HH+dl 

Rys. 1-6 

Materiał- staJ wg PN-75/H-94019 o wytrzymałości Rm;;;;?: 600 MPa ( Rm ~ 60 kG/mm
2

, przy relacji 1 kG/ mm
2 

x 10 MPa) . 

9 


